

多城市公积金贷款规模激增 加重房价上涨预期

核心提示

随着房地产市场逐步回暖，多个城市公积金贷款规模激增。数据显示，今年前三季度，上海、南京、福州、青岛、银川等城市的个人住房公积金贷款发放量均明显高于去年同期，部分城市早已提前完成全年放贷目标，甚至面临“无贷可发”的窘境，今年多个城市的公积金贷款规模或将超过去年。

业内多名专家表示，在房地产市场逐步回暖、量价齐升的背景下，地方微调公积金政策加重了房价上涨预期，促使部分刚性需求提前入市。



今年10月以来，我市多家楼盘开盘时均受到市民热捧，楼市转暖迹象明显。图为市民在山城区一家楼盘咨询选房。 晨报记者 王磊 摄

公积金贷款规模激增

日前，上海市公积金中心发布的2012年前三季度住房公积金运行分析报告显示，今年前三季度，上海共发放住房公积金个人贷款290.71亿元，同比增长39.96%。

12月5日，记者走访上海浦东新区多家地产中介门店了解到，上海今年整体公积金贷款交易量比较大，但位于南京路的佳喜地产的工作人员告诉记者，相对于上半年，近两个月公积金贷款交易量有所回落。

此外，数据显示，11月前半月，北京公积金贷款交易量环比10月份同期增长20%左右。此前，北京市场上更是有消息称，由于申请数量大增，公积金贷款审核、批贷的速度已明显放慢，批贷和放款时间已推迟至明年。不过，随后北京市住房公积金管理中心否认了上述传闻。

其实，发放贷款额度激增的不仅仅是北京、上海。公开资料显示，福建省前三季度发放公积金贷款114.93亿元，同比增长45.4%，其中福州的公积金贷款发放额度已超过去年全年。青岛市前三季度发放住房公积金贷款37.33亿元，已完成年度目标的98.21%。

据了解，一些重点城市的公积金贷款目前已经出现余额不足，南京市更是早已完成全年目标。数据显示，南京前三季度公积金发

放额度就已经达到83.85亿元，不但比去年全年的放贷额度36.72亿元增长了128%，还超过了今年全年计划50亿元的67.7%。

与此同时，济南更是遭遇无钱可放的窘境，济南住房公积金管理中心有关负责人对外表示，济南住房公积金管理中心本部的贷款使用率接近90%，超出了全国65%的平均使用率。如果不及时加以控制，济南公积金将现无钱可放的风险。

地方微调是主因

其实，贷款规模激增背后，是一年多来30多个城市先后微调公积金政策的结果。眼下，公积金政策微调已经成为地方政府在支持自住需求和严控房价上涨预期之间的“平衡木”。

业内人士分析，临近年末，地方政府一方面要维持房价稳定，另一方面为保财政，又要刺激合理自住需求入市。而此时银行收窄放贷优惠利率，释放许久的刚需购买力已经相对疲软，对于地方政府来说，财政收入减少，多会选择调整公积金政策这种温和的手段来刺激楼市。

“地方政府对公积金政策的微调，是公积金贷款激增的主要原因。”中国房地产及住宅研究会副会长顾云昌对外表示，虽然今年我

国限购、限贷政策未改变，但自3月以来的成交量上升，楼市回暖已使购房者对后市判断摇摆不定。加上地方频繁微调，加大楼市上涨预期，促使购房者提前入市。

易居房地产经济分析师薛建雄也告诉记者：“公积金贷款规模的激增，说明刚性需求正在成为楼市回暖的主力，而地方政府对公积金政策的微调则是主要原因。”根据中原地产最新的监测数据，全国共有超过34个城市调整放松公积金贷款政策。

此外，关于异地购房可利用公积金的异地互贷等政策颇受瞩目。据了解，广东省内公积金互贷的城市增加到9个，湖南部分城市、北京和秦皇岛也加入到公积金异地互贷的行列。

而对于公积金是否会成为投资或投机性需求的新窗口，薛建雄认为，公积金本意在刺激购房者的刚性需求，促使房地产市场供需得以平衡，而且公积金贷款占购房贷款比例较小，其本身不会对楼市产生较大影响。

上海财经大学公共经济与管理学院副院长姚玲珍则表示：“公积金贷款是一种政策性贷款，原来公积金贷款的限制条件多，现在地方政府放松公积金贷款政策后也需控制一定的风险，适当出台针对公积金宏观层面的调控政策，将公积金运用于支持首套住房的刚性需求，防止投资和投机性需求。”（据《国际金融时报》）

买房子事儿挺多 签合同别大意

晨报讯(记者 王磊)随着房地产行业迅猛发展，商品房买卖增多，但伴随而来的形形色色的商品房纠纷也日益增多。淇滨区上峪乡居民马某买房时因合同约定不清与房地产公司产生纠纷，争吵达半年之久，最终在居住地社会法庭的调解下才得以维权。

马某去年在淇滨区为儿子买了一套房作为婚房，并与某房产置业公司签订了一份房屋买卖合同。在签订合同时双方口头约定所交的10万元首付款中有1万元为定金，但在正式合同及房款收据中未予明确约定。到了交房的日子，这家房产置业公司却因种种原因未能如期交房，马某要求该公司按照约定双倍返还定金，但房地产公司并不认账。经多次交涉无果后，马某找到居住地上峪乡社会法庭寻求帮助，要求房地产公司双倍返还所交款项。

由于马某与这家房产置业公司均坚持各自的理由不肯退让，该案一度陷入僵持状态。上峪乡社会法庭多次调查核实案情，并为双方详细讲解了该案涉及的法律知识，同时耐心做房产置业公司的工作，使其认识到诚信对于一个企业的重要性。在社会法庭的耐心调解下，12月4日，双方终于达成调解协议，房产置业公司按照双方约定双倍返还马某定金2万元。

该案法官提醒市民，购买房产属大额支出，在签订合同时一定要看清合同内容，同时对不明白不清楚的合同条款一定要多费心，问个清楚明白，以防出现纠纷无据可依。

(线索提供:武文英)

专家提醒:

三类贷款人 不必提前还房贷

央行在今年6月和7月两次降息，按照规定，很多办理了房贷的市民，从明年1月1日起能够“减负”，对“房奴”来说这本来是好事，但部分手头有闲钱的还是打算提前还贷。记者从部分银行了解到，临近年底，预约提前还贷的人比平时多了两三成。

为卖房还清贷款占多数

“一上午客户一个接一个，连上厕所的工夫都没有。”5日，记者在北京东大桥附近的一家国有银行支行采访时，一名信贷人员告诉记者，到年底提前还贷的人明显增多，平时每天接待十几个客户都是多的，现在每天有二三十个人，基本还都集中在上午时间。

据她介绍，最近一段时间提前还贷的人跟以前还有一个明显的不同，就是全部结清贷款的人多了。“这部分人很多都是买房贷款时间不长，提前还清贷款多半是为了卖房。”

银行人士告诉记者，除了卖房者提前还贷外，到了年底，上班族会有各种红包、补发的费用、奖金以及年终奖等收入，在衡量其他投资渠道与贷款利息之间的收益之后，还是选择将一年攒下的钱部分偿还按揭，以降低月供。因而导致年底向银行申请提前还贷的人数增加。

房贷新利率下月执行

今年央行连续两次降息，5年期以上贷款的基准利率从原先的7.05%，降到了目前的6.55%。由于大部分贷款者都选择“按年调息”，降息的实惠将从明年1月1日享受。

以100万元20年期的贷款为例，今年年初5年期以上贷款基准利率为7.05%，选择等额本息方式偿还，今年每月还款金额为7783元。两次降息后5年期以上贷款利率降低为6.55%，同样一笔贷款，明年每月偿还金额7485元，每月减少了近300元。

提前还贷要打好“算盘”

银行理财师张猛认为，市民是否选择提前还贷，主要取决于手中是否有投资渠道且投资收益高于贷款利率。

他提醒，三类贷款人不必提前还贷：一是选择等额本息、其还款期已过三分之一的购房者，因为等额本息开始还的本金比较多，已将大额本金还完，剩下小额贷款产生的利息不会太多；二是等额本息还款已到中期的购房者，因为这部分市民已经还了大部分利息，提前还贷的意义也不大；三是准备后期向银行贷款的市民。（据《北京晚报》）

7年3段爱情全因无房而告终，市民王先生感叹——

“感情是饭，房子是碗，想吃饭就要先有碗”

晨报记者 陈海寅

“上大学的时候，总觉得美好的感情是幸福生活的基础。但步入社会这几年，我越来越清晰地感受到，再美好的事物，都是以基本的物质生活为前提。所以说，某些物质才是幸福生活的基础，比如房子。”12月5日，新区的王先生接受记者采访时，言语间都流露出对房子的无奈。

“从大学到现在7年了，经历了3次不成功的感情，每段感情都因为房子而失败。”王先生说，他最长的一段爱情是在上大学的时候，相处了4年。“我们是同学，是日久生情。大学里的感情很纯粹，因为喜欢就在一起，没有那么多附加的条件。我们也曾幻想过毕业以后的生活，就是双方努力工作攒钱，买个房子结婚，再生个可爱的孩子。那种对未来的美好憧憬就像电视剧《蜗居》开头中主人公郭海藻和苏淳的心情一样。”

“但毕业后我们首先就面对了就业的难题。心高气傲的我们，都希望能尽快找到一份正式工作。可这不但需要努力争取，还要等待合适的机遇。一起在郑州漂了半年，我们在双方父母的召唤下，回了各自的家乡。她回南阳，我回鹤壁。”王先生说，女友在她父母的安

排下，很快成为当地一家事业单位的职工，有了安稳的工作，他则暂时在鹤壁一家私企打工。工作上的差别，让他一度很焦虑。“我想让她跟我来鹤壁，她则想让我跟她在南阳生活。因为这个问题吵了很多次，也和好了很多次。最后她妈妈提出，只要我能在鹤壁全款买一套100平方米以上的房子，就同意我们在一起。但我家境一般，哥哥又刚结过婚，家里根本拿不出那么多钱。”

“由于房子迟迟买不了，我们最终没有在一起，她家人很快在当地给她介绍了对象，并迅速为他们订了婚。”王先生讲到这里，脸上浮现出一丝苦涩。“这两年，我也换了好几份工作，如今终于安稳下来。虽然收入仍不高，但在外人看来已经算是立业了。其间也处了两个女朋友，她们都不错，也不介意我没有房子，但最终都因为家里人的反对，我们的感情无疾而终。”

“以前听过一个楼盘的广告语：你可以不买房子，除非能斗过丈母娘。起初听到觉得它很可笑，后来才明白其中的深意。总结我这些失败的感情，无一不是因为买不起房子而被女孩家人嫌弃而结束。”王先生说，有了这些经

历，他已无心再谈感情，所有的精力都放在了买房上。大房子买不起，高档小区买不起，他就把目光瞄向了中小户型的普通二手房。“这些年我也有了点积蓄，加上家里的资助，再向朋友借些，也能凑够房款30%的首付。”

“让我感动的是，家里人对我买房很支持，父母、哥哥都把他们的积蓄给了我，说是无偿资助。几个哥们得知我要买房，也都主动打电话，让我用钱的时候找他们。”王先生说，亲友们的支持给了他很大信心，最近一两个月来他一直在关注二手房信息，如果遇到合适的房子，他一定会出手购买。

“以前我总觉得感情至上，物质靠后。但这些年的经历告诉我，这种想法很错误。买到房子之前，我不会再去谈恋爱。”王先生说，他也想向他幸运的男士提个建议。“如果你身边有不介意你无房的女孩，你也要尽力尽早给她买个‘家’。即便感情能当饭吃，也要有个‘碗’来盛。房子不能决定幸福，但却是幸福生活的基础。”